

Con la ocupación de Tortosa quedan libres ambos márgenes del Ebro

El avance por la costa llega hasta Cala de Ametlla, y por el interior se alcanzan las inmediaciones de la ciudad de Valls

28 pueblos incorporados nuevamente a España. - 1.500 prisioneros, cuatro carros blindados, 20 millones de cartuchos y centenares de cadáveres. Una sección de transmisiones y otra de Sanidad en nuestro poder

Infructuosos ataques rojos en Madrid y Extremadura

AVANCE DEL PARTE ANTICIPADO DE OPERACIONES DEL DIA 13 DE ENERO DE 1939. — TERCER AÑO TRIUNFAL

En la jornada de hoy siguió el victorioso avance de nuestras tropas en Cataluña, arrollando cuantas resistencias intentó el enemigo oponerles y realizándose cada día más las proporciones de su derrota.

El número de prisioneros aumenta cada día, pues a los cogidos en el campo de batalla se unen los desperdigados por los caseríos del campo, que los naturales del país se apresuran a detener y entregar, seguros de la generosidad con que la España Nacional los trata.

Se elevan a más de veinte millones los cartuchos cogidos y recortados hasta ahora. En un solo depósito se recogieron veinte ametralladoras nuevas, trescientos fusiles y cuatro millones de cartuchos, así como diverso material.

Nuestras tropas, después de brillante combate, salvaron hoy la última divisoria que les separaba de la Fuert de Valls, de cuya población se encontraban a media tarde a sólo dos kilómetros.

Además, en este y otros sectores se han ocupado los pueblos de Monfalcó de Agramunt, Lilla, Figuerola, Pla de Cabra, Miramar y Masmolets, y las posiciones y vértices Masbell, Aumena-

ra, Cogull y Sarrits y otras muchas.

Por la costa también ha continuado el avance de nuestras tropas, que a la citada hora de la tarde habían rebasado el pueblo de Perelló, quedando liberada totalmente la población de Tortosa y pueblos de la Ampolla, Campredó, Hostalnou, Choperá, Camarles, Jesús y María, La Cava y otros de menos importancia.

En el frente de Madrid el enemigo llevó a cabo en la mañana de hoy tres fuertes y desesperados ataques a nuestras organizaciones del sector del río Perales, siendo duramente rechazado y diezmado por el fuego de nuestras fuerzas, que inutilizaron seis tanques de los que llevaron a cabo el ataque.

El número de muertos abandonados en el frente de nuestras posiciones es elevadísimo.

En Extremadura continúan los estériles intentos del enemigo contra nuestras posiciones, pues, como en días anteriores, sólo lograron alcanzar una gran mortandad entre sus tropas, sin conseguir la menor ventaja.

Salamanca, 13 de enero de 1939. III Año Triunfal.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Los partes recibidos después del anticipo dado esta tarde, confirman que la jornada de hoy en Cataluña ha sido una de las más victorio-

sas, siendo muy grande la extensión del terreno conquistado y el quebranto causado al enemigo.

Además de los pueblos ya mencionados en dicho avance del parte, han sido ocupados los de Castellnou, Pira, Bellitall, Cabra del Camp, Fouscaldes, Picamoixons, Capafons, Farena, Guaiamet, Capsanés, La Serra de Almorós, Tivenys, Bitem y Benifallé, quedando en nuestro poder todo el trozo de costa desde la desembocadura del Ebro, pasando por el pueblo de la Ampolla, hasta la cala de Ametlla.

También han sido conquistadas las posiciones de Regué, Talarú, vértices Rodó y Cabre y otros varios.

El número de prisioneros pasa de 1.500, habiéndose cogido, completas, una sección de transmisiones y otra de sanidad, y entre el abundante material que ha quedado en nuestro poder figuran cuatro carros blindados.

Una sección de ametralladoras antiaéreas ha derribado un avión rojo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia.

Ha continuado hoy la eficaz cooperación de nuestras fuerzas aéreas en las operaciones que se llevan a cabo en Cataluña.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

Un requeté de 13 años, laureado

Inocencio Iglesias Urdain, gran héroe del Movimiento Nacional, es un navarrico en cuyas facciones, imprecisas todavía, se advierte temple de acero, y en su mirada una voluntad indomable.

El pequeño Inocencio Iglesias Urdain tiene 13 años de edad. Nació en Estella, y el día 19 de julio de 1936 se alistó voluntario para luchar por la causa de Dios y de España en uno de los Tercios de Requetés. Su padre, de sesenta años de edad, y tres hermanos se habían apresurado a acudir al llamamiento de la Patria, como tantos otros navarricos. Una hermana de Inocencio tomó la abnegada resolución de prestar sus servicios como enfermera a los heridos. Inocencio se quedó solo. La madre había muerto hacía varios años. El futuro héroe no titubeó. Sus padres y hermanos quisieron que ingresara en un colegio; pero él se negó, y se incorporó a uno de los Tercios de Requetés, tenía 11 años y estudiaba el bachillerato.

Desde el primer instante prestó servicios valiosísimos como enlace. Ocho veces se pasó al campo enemigo y regresó a su unidad. Un día en una posición de Piniel, fuertemente atacada, sus compañeros de armas, cayeron; unos heridos, otros muertos. El fue el único que quedó en condiciones de seguir combatiendo. Tenía en su poder documentos importatísimos. Los rojos redoblaron sus ataques y se aproximaron a la posición. El navarrico de temple de acero y voluntad indomable, echó mano de sus bombas de mano y mató a quince. Los marxistas creyeron que los combatieros nacionales eran más numerosos y se retiraron; pero un mocetón comunista llegó hasta el valeroso niño y pretendió darle un golpe en la cabeza con una gruesa barra de hierro. El ya héroe esquivó el golpe, pero tuvo la mala fortuna de que la barra le alcanzase el brazo derecho. Cayó al suelo y simuló que estaba muerto. Entonces el comunista, corriendo, se acercó. El momento fue aprovechado por Inocencio para asestarle con el brazo izquierdo una puñalada.

Instantes después el muchacho caía desmayado sobre el cadáver de su enemigo.

Inocencio Iglesias Urdain ha tomado parte en numerosas acciones de guerra y ha entrado con las fuerzas de vanguardia en varias ciudades conquistadas en el Norte y en otros puntos de España. Ostenta, orgulloso, en su pecho, nada menos que una Laureada de San Fernando individual, dos colectivas y la Medalla de Navarra. Caso único en el mundo. Además ha merecido delicadas distinciones personales del propio Generalísimo Franco y de varios generales.

A consecuencia de la herida que sufrió en Piniel, Inocencio tiene el brazo derecho inutilizado, si bien espera quedar totalmente restablecido.

Esta operación de Tortosa, genialmente concebida y rápidamente realizada, se llevó a cabo en combinación con el movimiento que iniciaron nuestras tropas en el sector de Montblanch. Montblanch es ya una tranquila población de nuestra retaguardia. Porque en este sector, partiendo de las posiciones conquistadas en Barbará, se lanzaron ayer a un impetuoso ataque, rompiendo las fortificaciones enemigas y desbaratando la defensa de todo un ejército con gran masa de hombres.

Así fueron cayendo, una tras otra, posiciones importantes como la Sierra de la Cogulla y los pueblos de La Riba, Figuerola, Cabra y Pla de Cabra, hasta caer sobre Picamoixons, y quedar a media tarde a meros de dos kilómetros de Valls, una nueva gran victoria que se ave-

Una nota de la Jefatura Provincial de Propaganda

En cumplimiento de lo dispuesto por el Jefe Nacional de este Servicio, y para general conocimiento, se hacen públicas las siguientes disposiciones sobre proyección de la imagen del Caudillo, ejecución del Himno Nacional y retransmisión del Parte Oficial de Guerra:

1.ª En todos los espectáculos públicos está obligada la ejecución del Himno Nacional al finalizar las sesiones, sin que las circunstancias puedan abandonar el salón hasta después de la ejecución del mismo.

Para ello, la orquesta o aparato fonográfico —en este caso cuidando de que la impresión que se utilice esté en buenas condiciones—, entonará los 16 primeros compases del Himno, siendo escuchado por todos en pie, brazo en alto y en silencio, y sin permitirse grito alguno, salvo en las Veladas de carácter patriótico o político, corriendo a la más alta jerarquía allí presente.

2.ª En los locales que tengan aparatos de proyección, mientras suenan los compases del Himno aparecerá en la pantalla la efigie del Caudillo.

3.ª En todos los cafés, bares, restaurantes, hoteles y centros de reunión, así como en las salas de espectáculos, será obligada la retransmisión del Parte Oficial de Guerra, no descortándose el aparato receptor hasta después de haber sido interpretado el Himno Nacional.

En las salas de espectáculos se interrumpirá la representación de los mismos mientras dure la retransmisión del Parte Oficial y del Himno Nacional, debiendo efectuarse en los teatros, precisamente a telón bajado y absteniéndose los artistas durante este acto, de aparecer en público y de dar gritos de rigor. En las sesiones en que se retransmita el Parte no se repetirá el Himno al acabar la representación —o mediada esta—, según sea la costumbre establecida.

En los demás centros de reunión, se escuchará además del Parte, las Crónicas de Guerra.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 14 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial de Propaganda, Hilario Catón.

Los sellos del Correo Aéreo llevarán la efigie del inventor del autogiro, don Juan de La Cierva Codorniu

Burgos. — Se autoriza la circulación de los sellos para el percibo de los sobreperfiles de la correspondencia que circule por vía aérea. Los sellos son: unos de color azul y valor facial de 1 peseta, y otros de color sepia de 0,50 pesetas, de valor facial, cuyas restantes características comunes a ambos son las siguientes: tamaño 39 por 23 milímetros y dibujo con la efigie de D. Juan de La Cierva y Codorniu, cuyo fondo representa el autogiro volando sobre Madrid y las inscripciones «España» y «Correo Aéreo».

Al excelentísimo señor don Félix Bilbao, Obispo de Tortosa

Si hasta ahora, señor, pasásteis aquí inadvertido mientras vuestra capital diocesana sufría la esclavitud del Montano, liberada ya Tortosa por el Ejército salvador, recibid, excelentísimo señor, el parabién cordial que, por nuestro medio, os testimonia la ciudad de Vitoria, por la liberación de vuestra diócesis y su reintegración a los grandes principios de nuestra Santa Cruzada.

¡Albricias, señor!

En la gran victoria obtenida ayer por nuestras gloriosas tropas en tierras catalanas, quedó totalmente liberada la ciudad de Tortosa, de cuya importancia da idea su censo de población, que se aproxima a los 40.000 habitantes y es, por consiguiente, la sexta, en ese orden, de toda la región catalana. Desde luego es la localidad más importante de su provincia, Tarragona, y con varios miles de habitantes más que la capital.

En su comarca se cosecha la oliva en gran abundancia y la industria de la elaboración de aceites alcanza alto grado de perfección. El comercio de exportación de aceites finos con destino a los principales mercados de Francia, Italia, Alemania y América del Sur, es importantísimo en épocas normales.

Su magnífico puerto en el Ebro canalizado estaba habilitado para el despacho de aduana, comercio de importación y exportación y cabotaje.

¿Dimitirá el Gobierno catalán?

París.—Según noticias recibidas en esta capital procedentes del teatro de la guerra española, las tropas hispano-bolcheviques se batían en retirada en toda la línea comprendida entre Tortosa y Tarragona. Agregan estas noticias que el gobierno catalán tiene la intención de presentar la dimisión, encomendando la gestión de los asuntos al gobierno central.

Quien se precie de ser español de Franco debe ostentar mañana el emblema de la Cuestación de "AUXILIO SOCIAL"

Semana de Frenes y Hospitales Teatro Príncipe

Hoy, a las siete y a las diez de la noche, actuación del profesor ALBA

Mañana, a las tres cuarenta y cinco y seis y media de la tarde

"Música clásica" y "Gigantes y cabezudos" por el Orfeón Donostiarra.

Círculo Vitoriano

Por dificultades surgidas a última hora, la Junta General extraordinaria convocada para mañana domingo a las cuatro y media de la tarde, queda aplazada hasta el siguiente domingo, 22, a la misma hora.

LA JUNTA DIRECTIVA.

Por estar situada Tortosa en el centro de las comarcas oliveras del Bajo Aragón y Ribera del Ebro, era esa ciudad el centro comercial de toda la región.

También era muy importante la exportación que se hacía de algarrobas, arroz y frutas. Existen, además, en su término canteras de mármol y arcillas.

La industria de construcción de maquinaria agrícola, con la base dicha, es también de importancia, y existen fábricas de aguadientes, de yute, harinas, etcétera.

Entre parroquias y conventos, existían en la población 17 iglesias y se publicaban en ella varios periódicos de distintos matices.

Claramente puede apreciarse que con la recuperación de Tortosa, la anti-Patria ha perdido uno de los centros más importantes de Cataluña. Y, sin duda, será una pérdida irreparable.

La peseta roja

París.—Ayer en la sesión de Bolsa parisina la peseta roja se cotizaba a cinco centésimas del franco, batiendo con ello su propio record de baja.

¡Pesetas de Negrín a perra chica de francos franceses! Ello es el mejor termómetro de la victoria.

Las negociaciones entre Burgos y Bruselas terminan Se llega a un acuerdo que será ratificado en el Consejo de hoy

Bruselas.—Según se ha anunciado semi-oficialmente en esta capital, el Gobierno belga ha ultimado ya las negociaciones que llevaba a cabo con el Gobierno de Burgos para el nombramiento de un agente en la España Nacional.

Para informar de este asunto a los ministros ha sido convocado para hoy un Consejo. Después de esto se espera una o m p l e t a clarificación del ambiente político en Bélgica.

Bruselas.— Por su parte la Agencia Stefani dice lo siguiente:

Se sabe que han llegado a un acuerdo el Gobierno belga y el del Generalísimo Franco sobre el nombramiento de representante belga en la España nacional.

Spaak hará ratificar este acuerdo al Consejo de ministros que se celebrará hoy.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 5. 1.º. BARRIO
Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES.

ENERO
15
Domingo
Cuestación de Auxilio Social
Sin excusas todos con su emblema

Cafés tostados LA BRASILEÑA

VITORIA ALAVIA

Notas deportivas

Un vistazo a la jornada de mañana. - Los equipos vitorianos tienen mañana unos partidos difíciles. - Nuestro pronóstico

Si echamos un vistazo a la primera jornada del campeonato regional comprobaremos que los dos partidos más interesantes de la misma se celebrarán en Gal y Mendizorrosa; en ambos participarán equipos de Vitoria.

El valiente Aurrerá sale de casa por primera vez en su vida deportiva a contender con un equipo de tal categoría. Nada menos que el Real Unión de Irún es su primer enemigo en este campeonato regional que mañana da comienzo bajo los mejores auspicios.

A pesar de ello los chicos del Aurrerá van dispuestos a dejar bien puesto el pabellón de su club y estamos seguros que lo harán conseguir.

¿Quién vencerá en Gal? Eso ya es más difícil de contestar; pero no nos extrañaría que los vitorianos se trajeran para casa algún punto; y si no lo traen, de lo que estamos seguros, segurísimos, es de que han de hacer un gran papel.

El partido de Mendizorrosa es otro de los difíciles; mejor dicho, el más difícil de la jornada.

Nada menos que la Real Sociedad con muchísimas ganas de victoria, se presentará mañana en Mendizorrosa a disputar al Deportivo los dos puntos que se ventilarán; pero a pesar de todo esperamos que las huestes de "Mardones" no se dejen arrebatar así como así ni uno sólo de los puntos que se discutirán.

Tenemos ganas de ver otra vez al gran Ciriaco haciendo

pareja con Quincoces y, sobre todo, a Mardones dirigiendo en tromba el incontenible ataque alavesista.

Mañana Mendizorrosa registrará el primer lleno de la temporada.

El partido de Barazubi, es el más fácil. El Tolosa recibe en su casa la visita del Unión de Rentería, y aunque nos han hablado mucho y bien del equipo renteriano, no creemos que los de la antigua capital foral se dejen arrebatar la victoria.

Aún no sabemos quiénes serán los árbitros que dirijan los tres partidos. Cuando mañana salten al campo los equipos veremos, unos minutos después, quién es el juez que nos ha tocado en suerte.

K. D. T.

L. IZAGA
MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2º

Vendo aserrín
a cuatro céntimos kilogramo siendo partidas de mil kilos en adelante, y menor cantidad a cinco céntimos kilogramo.
Aserradero de Simón Blanco. Junto a Sierras Alavesas.

Doctor Galindez
Oculista de Madrid
Consulta diaria
Independencia, 4. - Vitoria

SIERRAS volantes de metro y metro diez compraría nuevas y usadas. Ofertas, con detalles, a Cooperativa en Neila (Burgos).

Español: Piensa que si tú satisfaces tu necesidad de esparcimiento en cines y cafés, el soldado en la trinchera y en el hospital solo tiene el libro como amigo.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24. - Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 3. - Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.
Optica fina en general. - Gafas y lentes de todas clases. - Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc. - Prismáticos y Gemelos de teatro. - Lunas.

Librería Linacero
Apartado 41. - Teléfono 1846
Obras Nuevas
Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emperador Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispo, Preces et. Pia Opera, Indulgentus Ditata et. Opportuna Recogita. Llave del Griego, Colección de Trozos Clásicos.
Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abito.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21. - Correría, 21. - Independencia, 18 (Barreras).

Gobierno Militar de Alava

El Alférez don José Rivas Sargelas, y los Sargentos de Infantería don Juan Alerta Mora, don Faustino Corrada Perdiguerro y don Jesús Bosque Boren, se presentarán en este Centro con la mayor urgencia para un asunto que les interesa.

Vitoria, 13 de enero de 1939. III Año Triunfal.

El Alférez del Regimiento Carros de Combate número 2, don Pedro Goya Sáenz de Abad, se presentará en este Centro con urgencia para enterarle de un asunto que le interesa.

Vitoria, 12 de enero de 1939. III Año Triunfal.

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribid Apartado 51. Vitoria.

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación. Terapia endobronquial. - Electrotterapia. - Fisioterapia. Rayos X.

ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Cañon Tradicionalista
y
Cañon Requeté
El mejor jabón, LAGARTO

Información religiosa

Domingo segundo después de la Epifanía

Nota litúrgica

Mañana: Dominica II después de Epifanía.

Oficio de la misma, con rito semidoble y color verde.

Misa propia, con Gloria, Credo, la oración de San Pablo, primer ermitaño, la de San Mauro, la de guerra y "Et famulos". Prefacio de la Santísima Trinidad.

Santo Evangelio de mañana

(Texto: San Juan, capítulo II) En aquel tiempo celebrábase una boda en Caná de Galilea, y estaba allí la Madre de Jesús. También fué convidado el mismo Jesús con sus discípulos.

Como llegase a faltar el vino, díjole a Jesús su Madre:

"No tienen vino."

Respondióle Jesús:

"Mujer; ¿qué nos va a Ti y a Mí? Aún no ha llegado mi hora."

Pero su Madre dijo a los que servían:

"Haced todo cuanto El os diga."

Había allí seis tinajas de piedra, destinadas a las purificaciones judaicas, cada una de las cuales tenía de cabida unos cincuenta litros. Jesús les dijo:

"Llenad de agua las tinajas."

Y ellos las llenaron hasta arriba. Entonces les dijo Jesús:

"Sacad ahora de ellas, y llevadlo al maestresala."

Hicieronlo así; y luego que el maestresala lo probó, como no sabía de dónde procedía (aunque sí lo sabían los sirvientes, porque habían sacado el agua), llamó al esposo y le dijo:

"Todos sirven al principio el buen vino; y después que los convidados se han saciado, entonces sacan el más flojo; mas tú has reservado el buen vino para el fin."

Este fué el primer milagro que hizo Jesús en Caná de Galilea; y manifestó su gloria; y creyeron en él sus discípulos.

Comentario

Entre las muchas consideraciones que se pueden hacer acerca de este Evangelio, parece conveniente fijarse en el hecho de que aquellos esposos invitaran a su boda a la Virgen Santísima, que debía ser pariente o amiga de los contrayentes, invitando también a Jesús y a sus discípulos.

Dios instituyó el Matrimonio en el Paraíso Terrenal, y Jesucristo lo elevó a la dignidad de Sacramento, y al asistir a la boda de que nos habla este Evangelio nos dió a entender qué cosa más santa es el Matrimonio, y con qué gusto acom-

pañar a los esposos en la celebración de este gran Sacramento. Pero que poco se medita en este hecho y cuán pocos son los contrayentes que con verdadero espíritu cristiano invitan a sus bodas a Jesucristo, para que los acompañe ya desde este momento durante toda su vida, presidiendo y dirigiendo a la familia cristiana, y comunicando al padre y a la madre todas las gracias que necesitan para cumplir la altísima y difícil misión que Dios les ha confiado. Contrariamente a esto, son muy otros los pensamientos que en muchos casos tienen los contrayentes, pues aunque no rechacen la compañía de Jesucristo, tampoco le conceden el lugar preterente que le corresponde, y ocupados en mil frivolidades y detalles menos interesantes, no fijan su atención en la grandeza del Sacramento que celebran, en las graves obligaciones que contraen y en la altísima misión que reciben del Cielo, ya que el fin del Matrimonio es santificarse los esposos y criar hijos para el Cielo.

Un propósito, pues, que se puede sacar de este punto es el de invitar verdaderamente a Jesucristo a las bodas cristianas con aquel mismo espíritu con que le invitaron los esposos del relato evangélico. Pero no solamente se debe invitar a Jesucristo al acto de la boda, sino a todos los actos de la vida familiar, a todas nuestras empresas, a todas nuestras acciones buenas; ni limitándose en estas invitaciones solamente al recinto del hogar, sino tratando de extender esta invitación a todas las cosas de la vida, de tal modo, que contribuyamos de algún modo a la aspiración suprema de que Jesucristo reine y presida todas las actividades de la vida individual, familiar y social.

Jesucristo quiso dar a entender el agrado que sintió al ser invitado a las bodas de Caná, y la grandeza de este Sacramento del Matrimonio, con la realización del primer milagro que hizo convirtiendo en vino el agua, en el cual podemos ver una figura de la substanciación del pan y vino en el cuerpo y sangre de Nuestro Señor Jesucristo. Este milagro lo realizó en presencia de sus discípulos, que, como se dice en el Evangelio, asistían a las bodas, con lo cual creyeron en él, convirtiéndose de que era Dios; pues al convertir el agua en vino, mostró Jesucristo su poder sobre todas las cosas, poder que no reconoce límites, pues que Jesucristo es el Dios Omnipotente,

creador de todo lo visible e invisible. Pero si nos fijamos en que este milagro lo realizó a petición de Su Madre Santísima, la Virgen Inmaculada, podemos sacar en consecuencia cuál debe ser nuestra confianza en esta Señora y cómo debemos recurrir a María, como mediadora, para conseguir de Dios Nuestro Señor que sean oídas nuestras súplicas.

Santorales

Domingo, 15. II después de la Epifanía. - Santos Pablo, primer ermitaño; Habacuc, Miqueas, profetas; Bonilo, Máximo, obispos; Eufisio, Secundina, virgen, mártires; Mauro, Macario, abades; Juan, confesor; Beato Francisco Capillas, O. P., mártir.

Lunes, 16. - Santos Fulgencio, obispo, doctor, Patrono de la Diócesis de Cartagena y Plasencia; Marcelo, papa, mártir; Honorato, Teiciano, Melas, obispos; Priscila, virgen; los Santos Protomártires de Marruecos, Patronos del Marruecos francés.

Capilla del Sagrado Corazón

En la Iglesia de Padres Jesuitas se celebra la Novena misionera en la Misa de seis y media, y en la solemne función vespertina de las seis y media, predicando en ambos actos el reverendo P. José Vidaurrázaga, Misionero de la Compañía de Jesús.

Adoración Nocturna

A las diez de esta noche, en la Iglesia de San Vicente, tendrá su mensual función eucarística el turno 2º "San Prudencio". La Misa de mañana se dirá a las cuatro de la madrugada.

Monasterio de la Visitación

La Archicofradía de la Guardia de Honor juntamente con la Venerable Comunidad de Religiosos de la Visitación celebrará mañana, tercer domingo de mes, los cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús.

A las ocho y media, Misa de Comunión. Por la tarde, a las cuatro y media Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Acto de desagravio, Plática por el Sr. Director de la Archicofradía. Bendición y Reserva del Santísimo.

Convento de San Antonio

La Venerable Orden Tercera de San Francisco tendrá mañana domingo, sus actos reglamentarios, con Misa y Comunión general, a las siete. La función vespertina comenzará a las cuatro.

Iglesia de las Oblatas

La Archicofradía del Perpetuo Socorro dedicará mañana sus actos mensuales a la Santísima

Exámenes extraordinarios para los alumnos de las Facultades de Medicina

Se verificarán en la segunda quincena de febrero

Burgos.—El Boletín del Estado publica la siguiente Orden del Ministerio de Educación:

La meritísima labor desarrollada durante la Cruzada Nacional que comenzó el 18 de julio de 1936 por los escolares de las Facultades de Medicina, que por el estado avanzado de sus estudios han podido coadyuvar con gran eficacia en servicios auxiliares sanitarios de nuestro glorioso Ejército, ya en las avanzadas, ya en la retaguardia, exige una compensación por parte del Poder Público que venga a ser como un reconocimiento a su patriotismo y a la auténtica formación profesional que su trabajo ha debido integrar cumplidamente.

En consecuencia este Ministerio dispone:

Por los Rectores de las Universidades serán adoptadas las medidas necesarias a fin de que sean anunciadas, con la máxima publicidad, por los Decanos de las Facultades de Medicina, con vocatorias trimestrales para los alumnos a quienes les falte por aprobar parte o la totalidad de las asignaturas correspondientes al último grupo.

La primera convocatoria será anunciada para la segunda quincena de este mes y los exámenes serán verificados en la segunda quincena de febrero.

Cada inscripción habilitará para dos convocatorias sucesivas o alternas. Quedando los Rectores autorizados para reconocer la validez de las inscripciones hechas anteriormente y no convalidadas por razones de fuerza mayor, producidas por la guerra o por superiores disposiciones.

La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media remitirá a los Rectores respectivos las solicitudes recibidas hasta la fecha, formadas por alumnos comprendidos en lo dispuesto anteriormente.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

Virgen, celebrándose a las ocho Misa de Comunión, y a las cinco de la tarde solemne función, con sermón por un R. P. Jesuita.

Iglesia del Carmen

Cultos para mañana, domingo: A las diez, Misa conventual. Por la tarde, a las siete, Exposición, Rosario, Meditación y Bendición del Santísimo.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

OFRECENSE para niños año seca práctica y señorita instruida; sabe piano, pintura, labores y francés. Llamar Bilbao, teléfono 19576.

AQUARIO
BAR
Dato 6 VITORIA

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
Dato, 4 VITORIA

Se compra
toda clase de hierros y metales; autorizada por el Estado; y se compran toda clase de cámaras y cubiertas viejas de autos y camiones, abonando desde doce pesetas en adelante cada una; se pasa a recogerlas a domicilio. Avisos a calle Nueva Derrto, 11, teléfono 1157, Auspicio Matutana.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

El ahorro es prosperidad de tu patria, equilibrio de tu hogar; en la **CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA** encuentra su salvaguardia y custodia.



VELASCO-FOT

Librería Cervantes
Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita
Calendarios patrióticos de hojas mensuales
Fotografías en colores de José Antonio Píto Rivera
Chrystmas para felicitaciones de Año Nuevo
Libros de actualidad.-Objetos de escritorio
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. - VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

A los periodistas franceses no se les permite informar desde Cataluña

Caos en la zona roja

Por oponerse el pueblo catalán parece no será llevada a cabo la movilización últimamente decretada por Negrín

Lo que dice la U. G. T. en un manifiesto: "No hemos de pensar en Extremadura; la batalla decisiva se está librando aquí, en Cataluña"

¿Se traslada el Gobierno rojo a Valencia? - «Solidaridad Obrera», suspendida. - «Razias» en Barcelona y Valencia y denuestos contra Chamberlain

Salamanca. — Sábese que en Barcelona se han puesto en práctica rigurosas medidas de represión contra los grupos en que se comentaba la orden de movilización.

Numerosas patrullas armadas recorren las calles de la ciudad y los puntos estratégicos están tomados por camiones blindados.

París. — Créese que Negrín, a la vista de cuanto ocurre, anunciará el aplazamiento de la movilización general.

Cerbere. — Numerosos correspondientes extranjeros han atravesado la frontera para enviar sus informaciones desde pueblos franceses, pues no se les permite informar desde la zona roja.

Según esos informadores la situación en la zona roja catalana es tal, que no sería difícil que se registraran acontecimientos en horas.

París. — Según noticias recibidas en esta capital, procedentes del teatro de la guerra española, las tropas hispanosoviéticas se han en retirada en toda la línea comprendida entre Tortosa y Híjar. Agregan esas noticias que el "gobierno" catalán tiene la intención de presentar la dimisión, encomendando la gestión de los asuntos al "gobierno" central soviético español. Este, por su parte, se prepara ya para abandonar Barcelona, regresando a Valencia. Solamente quedarían en la capital de Cataluña el "presidente del consejo" Negrín y el "ministro de negocios extranjeros" Álvarez del Vayo, para organizar la resistencia contra las tropas nacionales.

Perpiñán. — Noticias de Barcelona dan cuenta de que ha celebrado una reunión el comité de refugiados vascos en Cataluña con objeto de intentar que el decreto recientemente promulgado por el "gobierno" Negrín relativo a las incorporaciones al frente, queden excluidos los vascos que se trasladaron a Barcelona atendiendo a las reiteradas instancias del comité marxista presidido por Negrín.

La Prensa y la Radio de Cataluña atacan duramente, al primer ministro británico, Chamberlain, por haber efectuado su viaje a Roma, y dicen que el único medio de salvar la paz es ponerse al lado de los rojos españoles, como empezian a hacerlo nutridos grupos de la opinión francesa.

Noticias de las diversas provincias sometidas a la tiranía roja dicen que aumenta la indignación con motivo de las últimas medidas draconianas dictadas por Negrín, relativas a la incorporación a los frentes.

En Valencia han sido detenidos 98 personas y 76 en Barcelona.

Noticias análogas se reciben también de Madrid.

Toulouse. — Noticias recibidas de elementos pasados de Cataluña afirman que los dirigentes de la FAI han colocado pasquines en lugares visibles de Barcelona pidiendo la inmediata incorporación de los hombres al "gobierno".

La "Solidaridad", que ha hecho algunos reparos a los acuerdos del "consejo de ministros" ha sido suspendida.

París. — Nadie cree aquí, ni aun en los círculos rojos, en la posibilidad de la entrada en vigor de la orden de movilización general decretada por Negrín.

Se venden planta baja, primero y segundo piso, este desahogado, de la casa número 56 de la calle Zapatería. Informes: Agente de Negocios don Joaquín Barajuen, en Cuchillería, 24, bajo.

Perpiñán. — Circulan noticias muy alarmantes sobre la situación en Cataluña, especialmente en Barcelona donde ha habido ayer mañana terribles medidas de represión contra grupos de gente que comentaban la orden de movilización hasta los cincuenta años.

Perpiñán. — Noticias de Barcelona confirman que se ha aumentado el terror en proporciones insospechadas. Patrullas armadas de elementos socialistas y comunistas circulan constantemente por la ciudad y son muchos también los camiones blindados provistos de abundantes armas automáticas que han sido situados en los lugares estratégicos de Barcelona.

París. — Noticias procedentes de Barcelona afirman que Negrín ante la actitud del pueblo catalán, decretará el aplazamiento de la movilización general.

Perpiñán. — Comunican de Barcelona que la comisión de recuperación de personal ha comenzado a actuar con gran intensidad en la zona roja. Por orden de dicho organismo se están efectuando verdaderas "razias", siendo llevados en camiones al frente todos los hombres que no cumplieron el llamamiento de incorporación hecho por el "gobierno" Negrín.

Se ha hecho público en Barcelona que los individuos pertenecientes a las últimas quintas movilizadas deberán presentarse inmediatamente llevando cada uno una cuchara, un plato, un par de botas y una manta. En cuanto se presenten en las oficinas de reclutamiento, no podrán reintegrarse, para nada a sus domicilios y, sin recibir ninguna instrucción serán enviados a los frentes.

Han comenzado también a establecerse listas de mujeres sujetas a la movilización con carácter obligatorio. Estas mujeres podrán ser utilizadas incluso en trabajos de fortificación.

Entre los elementos vascos residentes en Cataluña, el pesimismo es grande.

París. — En el Consulado rojo de esta capital se ha recibido una orden del Ministerio de Defensa Nacional, de Barcelona, para que todos los empleados que disfrutan de cargo oficial y

que hasta la fecha estaban dispensados de incorporarse a filas se presenten inmediatamente en Barcelona en el Ministerio de la Guerra.

En dicho Consulado han colocado el orden en lugar destacado y ha sido comunicada a todas las dependencias que allí tienen los rojos.

Perpiñán. — Se advierte en esta ciudad el paso de automóviles conduciendo elementos dirigentes y familiares de Cataluña. Todos, al ser interrogados, confiesan la situación insostenible de Barcelona. El comercio, en su mayor parte, ha cerrado sus puertas y han surgido los primeros choques entre los pocos guardias que quedan en la ciudad y los numerosos hombres que se niegan a marchar al frente.

París. — La Prensa de Barcelona llegada a esta capital, trae un profundo clamor desesperado y en general hace llamamientos a todo el mundo pidiendo a los hombres se pongan en pie de guerra. Todas las primeras planas son dedicadas a llamadas angustiosas de peticiones al extranjero.

Perpiñán. — El día 8 del actual varias familias de la Junquera recibieron una nota del Comité rojo de Barcelona comunicandoles que algunos de sus familiares habían desaparecido en el frente de batalla. Esta noticia causó un gran malestar en la población, lo cual, unido a la falta de alimentos, hizo que las mujeres del pueblo formaran una manifestación, que se dirigió a casa del llamado teniente coronel Pérez Gómez, que es el antiguo banderillero Nili y está encargado del armamento y del abastecimiento.

DR. LORENTE BUESA
Oculista
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

MADERNIS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

La manifestación fué disuelta por los carabineros empleando la violencia, a pesar de lo cual continuó aumentando el desorden en la población.

Perpiñán. — Noticias de la zona roja española dicen que se encuentran actualmente en Valencia representantes de organizaciones marxistas de estudiantes de diferentes países, entre ellos un estudiante judío, que representa a todos los de su raza, en prueba de adhesión y afecto a la causa marxista.

Dicen de Barcelona que el comité directivo de la U. G. T. se encuentra reunido en sesión permanente y ha publicado un llamamiento dirigido a toda la retaguardia, en el cual dice, entre otras cosas, lo siguiente: "No hay que pensar en el frente de Extremadura, pues la batalla decisiva se está librando en la actualidad en el frente de Cataluña. El enemigo sabe, en efecto, que una vez dominada Cataluña, la república se encuentra perdida. Es, pues, necesario obedecer las órdenes del "gobierno" e incorporarse a los combatientes, aunque esto no sea del agrado de muchos."

Coñacs CABALLERO
DECANO. MILENARIO
Reses sacrificadas en el Matadero Municipal
Ayer fueron sacrificadas en el Matadero Municipal, para su venta en el día de hoy, las siguientes reses:
14 bueyes.
19 terneras.
29 cerdos.

Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olagüeta, 2.—Teléfono, 2158.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL. MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. IDIOMAS. CULTURA GENERAL.

Instituto de Investigaciones Agrícolas

Estación de mejora del cultivo de la patata
Venta de patata seleccionada para siembra

Uno de los principales fines y cometidos de la Estación de Mejora del Cultivo de la Patata, consecuencia de sus estudios y trabajos de mejora, adaptación y selección de variedades nacionales y extranjeras, es dotar a las zonas de la Nación que posean especiales y adecuadas condiciones para la producción de patata de siembra, de simiente o patata original seleccionada que mejore las condiciones de la que venían produciendo, tanto por lo que se refiere a rendimientos, como a calidad, precocidad y otras condiciones que interesan a los mercados de consumo interior y de exportación, y desde luego a los productores de patata comercial que han de recoger el beneficio inmediato de utilizar tales clases para la siembra; quedando siempre en primer plano de ventaja respecto a la utilización de las mismas, el hallarse deprimidas de enfermedades llamadas degeneraciones, que afectan a las variedades de tiempo atrás cultivadas y que repercuten con manifiesto daño en la producción y calidad de los cultivos de patata destinada al consumo.

En el plan de mejora de esta importante producción agrícola nacional, entra como factor fundamental y coadyuvante a la labor técnica de la Estación, la cooperación de los agricultores de las citadas zonas que hayan de multiplicar las variedades mejoradas y adoptadas por aquella y suministrarlas al mercado de patata de siembra: función que el citado Centro tiene previsto desde su fundación la efectúen organizaciones sindicales de los mencionados agricultores, cuando estas sea posible establecerlas con vista a la producción y venta de la patata de siembra.

A dichas condiciones y servir de garantía a los cultivadores que hayan de utilizarla para la siembra de patata de consumo.

Iniciada el año actual la producción comercial de patata de siembra en las condiciones dichas, por cultivadores de zonas apropiadas a la misma, próximas a la Estación, se ha obtenido la primer cosecha de patata de siembra inspeccionada y susceptible de ser autorizada por ella por reunir las condiciones suficientes de garantía; producción limitada, como corresponde a los primeros pasos de esta empresa y que en años sucesivos ha de adquirir desarrollo proporcionado al tiempo necesario para desenvolverla y al trabajo de selección del Centro de mejora.

Aunque pequeña en relación con las peticiones que la Estación recibe de los agricultores, no ha querido ésta demorar el ofrecimiento a los que por ella se interesan, pensando que, aunque no puede satisfacer todas las demandas que recibe, servirá las que pueda suministrar para que los agricultores comprueben su bondad y sirva de conocimiento y estímulo de este importante avance de mejora de nuestra producción agrícola que en años posteriores ha de acrecentarse.

La patata de siembra producida por los agricultores cooperadores de la Estación será suministrada conforme a las instrucciones y condiciones siguientes: Primera.—Los pedidos de patata de siembra serán dirigidos al Ingeniero Director de la Estación de Mejora del Cultivo de la Patata, a las oficinas de la misma en Vitoria (calle de Olagüeta, 2) a partir de la publicación de esta Circular y serán recibidos hasta fin del presente mes de enero.

Segunda.—Los pedidos de cada variedad se servirán en sacos de 50 kilogramos, como mínimo, y se procurará atender al mayor número posible de cultivadores aunque de ciertas variedades no se repartiera más que las cantidades mínimas.

Tercera.—Cumplido el plazo de pedidos, la Estación avisará a los peticionarios su aceptación o denegación, y en el primer caso, la cantidad concedida. En plazo de diez días los que hagan uso de la concesión deberán remitir su importe a la Dirección de dicha Estación, considerándose que aquellos que no lo hagan renuncian al pedido.

Cuarta.—Las variedades puestas a la venta y sus características son las siguientes: A) Variedad BINTJE, temprana, de piel amarilla muy fina y casi sin ojos, carne amarilla clara muy buena de consumo; de forma alargada muy bonita; especial para huertas sembrando la temprana donde da enorme producción.

Cantidad disponible: 4.500 kilogramos. Precios de venta: 70 pesetas los cien kilogramos con envases, puesta sobre vagón Vitoria, o 65 pesetas también con envases pero a recoger en casa del productor.

B) Variedad ALLERFRUHESTE GELBE, muy temprana, de piel amarilla, áspera; carne muy amarilla, de buen consumo; forma redondeada y tamaño de los tubérculos, grande en general; puede cultivarse en heredades de buena tierra, obteniéndose de ella producciones de más de 25.000 kilogramos a la Ha. en secano.

Cantidad disponible: 4.500 kilogramos. Precios de venta y condiciones como la anterior.

C) Variedad EIGENHEIMER, semi-temprana, de piel y carne muy amarillas, forma algo irregular y una de las de mejor consumo; conviene su siembra algo temprana; producción muy grande.

Cantidad disponible: 6.400 kilogramos. Precios de venta: 65 pesetas los cien kilogramos envasados y puestos sobre vagón Vitoria, o 60 pesetas también con envases pero a recoger en casa del productor.

D) Variedad GREAT SCOT, semi-temprana, de piel y carne blancas amarillentas, de tipo redondo aplastado y buen consumo. Es exigente en tierras y de muy buena producción.

Cantidad disponible: 4.800 kilogramos. Precios de venta como la anterior.

E) Variedad ERGOLD, semi-tardía, de piel y carne amarillas claras, de gran producción, adaptable a todos terrenos, de muy buen consumo y conservación. Por la pronta formación de tubérculos puede cultivarse como temprana en localidades donde la siembra se verifique antes de abril. La mata queda verde hasta muy tarde; lo que hace que aproveche bien las lluvias tardías.

Cantidad disponible: 35.800 kilogramos. Precios: 60 pesetas los cien kilogramos con envases puestos sobre vagón Vitoria y línea Estella hasta Santa Cruz, o a 55 pesetas también envasados pero a recoger en casa del agricultor.

F) Variedad ALEMANA AMARILLA, tardía, de piel y carne muy amarillas, de forma muy bonita alargada, produce tubérculos grandes en general y es de excelente consumo.

Cantidad disponible: 5.900 kilogramos. Precios y condiciones como la anterior.

G) Variedad ESTIMATA, tardía, de piel y carne blancas, de forma redondeada regular si se la cultiva a marcos pequeños, y muy irregular con producción de grandísimos tubérculos si se siembra distanciando los pies. Producción enorme que puede pasar los 40.000 kilogramos a la Ha. Rústica o muy poco exigente en tierras, con desarrollo colosal de matas, llegando los tallos a pasar de 1,20 mts. de longitud. Recolección tardía.

Cantidad disponible: 63.500 kilogramos. Precios: 55 pesetas los cien kilogramos envasados y sobre vagón Vitoria y línea Estella hasta Santa Cruz, o a 50 pesetas también envasados pero a recoger en casa del productor.

H) Variedad INDUSTRIE, tardía, de piel y carne muy amarillas, forma redondeada, una de las de mejor consumo, es de gran producción y de muy buena conservación. Precisa tierras algo frescas.

Cantidad disponible: 12.500 kilogramos. Precios y condiciones como para la variedad Erdgold.

I) Variedad ACKERSEGEN, muy tardía, de piel y carne amarillas, forma muy bonita tipo de torta, rústica, aprovecha bien las lluvias tardías que la hacen producir otra cosecha; una de las mejores para consumo y de mayor producción; recolección muy tardía.

Cantidad disponible: 4.800 kilogramos. Precios y condiciones como la variedad Erdgold.

Quinta.— Los sacos, que irán precintados por la Estación de Mejora, llevarán en su interior Certificado que acreditará la autenticidad de la mercancía. Esta, desde el punto de expedición, viajará a cuenta y riesgo del destinatario.

Vitoria, a 2 de enero de 1939, III Año Triunfal.— El Ingeniero Director.

José María Díez de Mendivil

DESEASE comprar casa en sitio céntrico, preferible con jardín.— Informes, calle del Prado, 9, segundo.

Página 14

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Zumelzu	Vitoria
Zumuto	Peñacerrada
Zurbaro	Arázua Ubarrundia

Ayuntamientos	N.º de pueblos	Pueblo donde radica la Casa Consistorial
Alda	2	Alda
Alegria	2	Alegria
Amurrio	1	Amurrio
Antoñana	2	Antoñana
Añana	2	Salinas de Añana
Apellaniz	2	Apellaniz
Aramayona	9	Ibarra
Arceniega	7	Arceniega
Arlucea	5	Urarte
Armiñón	3	Armiñón
Arrastaria	4	Délica
Arraya	6	Maestu
Arázua Ubarrundia	10	Arroyave
Aspárrena	10	Araya
Avala	24	Respaldiza
Baños de Ebro	1	Baños de Ebro
Barriobusto	1	Barriobusto
Barrundia	13	Ozaeta
Berantevilla	8	Berantevilla
Bergüenda	4	Bergüenda
Bernedo	4	Bernedo
Campezo	1	Santa Cruz de Campezo
Cigoitia	17	Copegui
Contrasta	1	Contrasta
Corres	1	Corres
Cripán	1	Cripán

Página 15

Ayuntamientos	N.º de pueblos	Pueblo donde radica la Casa Consistorial
Cuartango	20	Zuazo
Elburgo	6	Elburgo
Elciego	1	Elciego
Elvillar	1	Elvillar
Foronda	13	Antezana
Ganboa	9	Azúa
Gauna	2	Gauna
Iruña	2	Trespuentes
Iruráz	2	Acilu
Labastida	1	Labastida
Labraza	1	Labraza
Lagrán	2	Lagrán
Laguardia	3	Laguardia
Laminoria	2	Ciutiano
Lanciego	9	Lanciego
Lapuebla de Labarca	1	Lapuebla de Labarca
Leza	6	Leza
Lezama	6	Lezama
Los Huetos	3	Hueto Abajo
Llodio	1	Llodio
Marquinez	2	Marquinez
Mendoza	1	Mendoza
Moreda	1	Moreda
Nanclares de la Oca	3	Nanclares de la Oca
Navaridas	1	Navaridas
Oquendo	1	Oquendo
Orbisio	1	Orbisio
Oteo	1	Oteo
Ovón	1	Ovón
Peñacerrada	7	Peñacerrada
Pipaón	1	Pipaón
Quintana	2	Quintana
Ribera Alta	26	Pobes

Ayuntamientos	N.º de pueblos	Pueblo donde radica la Casa Consistorial
Zuazo	20	Zuazo
Elburgo	6	Elburgo
Elciego	1	Elciego
Elvillar	1	Elvillar
Antezana	13	Antezana
Azúa	9	Azúa
Gauna	2	Gauna
Trespuentes	2	Trespuentes
Acilu	2	Acilu
Labastida	1	Labastida
Labraza	1	Labraza
Lagrán	2	Lagrán
Laguardia	3	Laguardia
Ciutiano	2	Ciutiano
Lanciego	9	Lanciego
Lapuebla de Labarca	1	Lapuebla de Labarca
Leza	6	Leza
Lezama	6	Lezama
Hueto Abajo	3	Hueto Abajo
Llodio	1	Llodio
Marquinez	2	Marquinez
Mendoza	1	Mendoza
Moreda	1	Moreda
Nanclares de la Oca	3	Nanclares de la Oca
Navaridas	1	Navaridas
Oquendo	1	Oquendo
Orbisio	1	Orbisio
Oteo	1	Oteo
Ovón	1	Ovón
Peñacerrada	7	Peñacerrada
Pipaón	1	Pipaón
Quintana	2	Quintana
Pobes	26	Pobes

Mañana, con la actuación del Orfeón Donostiarra, terminará la Gran Semana Artística de Frentes y Hospitales

En la función de la noche de hoy, y en la de la tarde de mañana, se sortearán cortes de batas, medias e hilos entre los asistentes a las mismas

Hoy sábado y mañana domingo terminan las funciones de gala que organiza Frentes y Hospitales correspondientes a la Semana Artística que con tanto éxito han venido celebrándose estos días en el Teatro Príncipe. Hoy en función de tarde y noche actuará el Profesor Alba, con su escogido espectáculo. Mañana domingo, el Orfeón Donostiarra, tantas veces laureado, pondrá en escena la zarzuela de

Chapi "Música Clásica" y la compositiva de los maestros Eche garay y Caballero, "Gigantes y Cabezudos". La función de tarde, dará comienzo a las tres y cuarenta y cinco.

Sabemos que en obsequio del público, que tan magníficamente ha respondido llenando el coliseo en estas funciones, la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales obsequiará

en la noche de hoy y en la función de tarde de mañana, con premios consistentes en cortes de bata para señora y niña, hilos y algodones y medias de seda. En este sorteo se incluyen a todos los poseedores de localidades, tanto de preferencia como de general, por lo que se ruega guarden sus respectivas localidades, ya que la rifa se hará sobre los números a ellas correspondientes.

Noticias de sociedad

VIAGE DE PRELADOS

De San Sebastián, con nuestro amadísimo Prelado Monseñor Lauzurica, es esperado esta noche el Excmo. señor Arzobispo de Burgos, doctor Castro.

VIAJES

Terminado su descanso al lado de su señor padre, ha salido para Cádiz el joven marino de la Armada, don José Cappa.

—Se encuentra en Valladolid el que fué delegado de Orden Público en Alava, señor Lacerda.

—Ayer pasó el día en Vitoria nuestro amigo el alcalde de Bériz, don Felipe Alberdi.

—Por breve tiempo marchó a Haro el competente arquitecto don José Luis Uralde.

—Llegó de Bilbao el joven abogado don José María Arana.

—Ha regresado del frente el capitán de Infantería, don Enrique Gómez de Segura.

NOMBRAMIENTO

Para la Escuela Nacional mixta de Iñarraza ha sido nombrada doña Josefá Cuadrado Alonso.

ENFERMOS

Se encuentran enfermos en Santiago de Galicia, los niños hijos de nuestro querido amigo, el que fué director de nuestro diario, don José Goñi.

Tenemos noticias de la mejoría en sus dolencias, de lo que nos alegramos.

D. JOSE DE MENDIETA

El próximo lunes se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento en Madrid del caballero alavés, don José de Mendieta y Sojo, hermano de nuestro querido Párroco, don Faustino.

Estimadísimo siempre, su muerte causó gran pesar en nuestra tierra principalmente, que conocía más de cerca las excelentes prendas de don José de Mendieta (que en paz descanse). El lunes, día 16, a las diez, se celebrará en la Parroquia de San Miguel Arcángel un Oficio de Aniversario por su eterno descanso.

A sus familiares, y especialmente al Rvdo. Párroco de San Miguel, D. Faustino Mendieta, hermano del finado, reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

JOSE LUIS GASTACA

En el cumplimiento de su deber en el frente, ha entregado a Dios su vida por España nuestro joven amigo don José Luis Gastaca.

Fué nuestro llorado amigo uno de los más entusiastas tradicionalistas del valle de Ayala, luchó con valentía contra el nacionalismo en los tiempos difíciles, fué muy perseguido y víctima por fin en las cárceles bilbaínas durante once meses y al librarse onces no titubeó en presentarse vo-

luntario al reclutamiento, donde siempre militó, encontrando gloriosa muerte en el campo de batalla.

Nuestro pésame a sus familiares y a nuestros amigos les aplicamos una oración por tan querido amigo.

AGRADECIMIENTO

Los familiares del finado don Manuel Azárate, Maestro del pueblo de Iñarraza, agradecen a sus amistades las muestras de condolencia y pésame recibidas, así como la asistencia a los actos fúnebres celebrados con tal motivo en esta ciudad; a todos las más rendidas gracias.

NECROLOGICAS

Con gran asistencia de fieles se celebró esta mañana el Oficio de aniversario en la Parroquia de San Vicente, por el que fué su queridísimo Párroco, don Florentino Bastida (que en paz descanse).

Con esta ocasión se ha demostrado otra vez cómo era de estimado y querido tan virtuoso Párroco, asistiendo esta mañana, además de las Juntas y Asociaciones de la Parroquia, infinidad de gentes de todas las clases sociales que le han testimoniado así su profunda gratitud por su abnegación y caridad.

—En el pueblo de Gurendes falleció el día 4 del mes actual, el respetable anciano, veterano Carlista y Teniente Honorario del Ejército Español, don Julián Bardeci Larría, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Al desear el descanso eterno

no del alma de tan cristiano y perfecto caballero, pedimos a nuestros lectores una oración y damos nuestro pésame más sentido a sus apenados hijos don Erasmo, doña Lucencia, doña Inocencia, doña Eutimia y doña Felisa, así como a los restantes familiares del venerable finado.

La estación de radio secreta rusa ha reanudado su funcionamiento

Riga. — Según informa la Agencia Centralearopa, ha reanudado su funcionamiento, trabajando sobre dos nuevas ondas de 9.350 y 10.250 metros, la famosa estación secreta antibolchevique rusa que desde hace algún tiempo no daba señales de vida. Pese a los ruidos de toda suerte con los cuales, como en el pasado, se ha querido perturbar la transmisión, ha sido posible reconocer la voz de la "speaker" que ha pronunciado un violento discurso en ruso contra el sanguinario tirano del Kremlin y demás dirigentes rusos. Después ha dicho que la estación ha sido trasladada a lugar seguro, más a oriente de Rusia y que la "Liga de los trabajadores de la Patria" ve aumentar de día en día sus filas. Al terminar la transmisión, otro conferenciante ha informado que la estación continuará ahora su funcionamiento regularmente.

Ayuntamientos	N.º de pueblos	Pueblo donde radica la Casa Consistorial
Ribera Baja	6	Rivabellosa
Salcedo	6	Salcedo
Salinillas	1	Salinillas de Buradón
Salvatierra	5	Salvatierra
Samaniego	1	Samaniego
San Millán	15	Ordoñana
San Román de Campezo	1	San Román de Campezo
San Vicente Arana	1	San Vicente Arana
Urcabustáiz	12	Izarra
Valdegovia	27	Villanueva
Valderejo	4	Ribera
Villabuena	1	Villabuena
Villarreal	6	Villarreal
Vitoria	48	Vitoria
Yécora	1	Yécora
Zaldueño	1	Zaldueño
Zambrana	4	Zambrana
Zuya	14	Murguía

Junta Provincial de Abastos de Alava

Los precios del aceite

Habiéndose agotado las existencias de aceite viejo en poder de los comerciantes de esta Plaza, los precios que regirán para los aceites de oliva desde el próximo lunes día 16 serán los siguientes:

— Aceite de oliva corriente. Precio de mayorista a detallista, 2'92 pesetas kilo.

— Precio del detallista al público, 2'80 pesetas kilo.

— Aceite entrefino y refinado: Precio de mayorista a detallista, 3'19 pesetas kilo.

— Precio del detallista al público, 3'05 pesetas kilo.

— Aceite fino: Precio de mayorista a detallista, 3'33 pesetas kilo.

— Precio del detallista al público, 3'15 pesetas kilo.

— NOTA.—Para evitar el acaparamiento, que por otra parte es innecesario, se ordena a los comerciantes detallistas que no expendan más de un litro por familia y día, teniendo entendido que las infracciones serán perseguidas y castigadas con el máximo rigor.

Los precios de los aceites finos en bata serán los mismos que hasta la fecha venían regiendo.

Vitoria, 14 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Gobernador civil presidente.

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"

AVISO AL VECINDARIO

El próximo lunes, día 16, es la fecha señalada por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del «Día del Plato Unico» y «Día sin Postre».

Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más, prueba de su patriotismo, contribuirán con sus aportaciones a tan humanitaria obra.

Se ruega a los señores aportantes, acudan a las Oficinas del Sector a que corresponde su domicilio con las hojas del talonario debidamente anotadas y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.

Las horas que permanecerán abiertas las Oficinas o mesas de recaudación en los respectivos Sectores, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde.

Vitoria, 13 de Enero de 1939. III Año Triunfal.

AVISO ADICIONAL

Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del «Plato Unico» y «Día sin Postre», se presenten el próximo lunes, día 16, a las NUEVE de la mañana, en la Plaza de España, núm. 1, para realizar la correspondiente a dicho día.

LA JUNTA LOCAL.

Invitación a los artistas de España para que acudan a un concurso internacional

Una disposición para facilitar medios de trabajo e investigación a los sabios españoles

Próxima publicación de un Índice Nacional de revistas científicas. - Donativos para las Bibliotecas del Estado

Se ha recibido en la Jefatura Nacional de Bellas Artes una invitación del señor Presidente de la Real Academia de las Artes de Dibujo de Florencia, señor Felice Carena, para que los pintores españoles concurren al Concurso de Pintura "Stefano Ussi", organizado por dicha Academia y abierto para artistas italianos y extranjeros.

Cada concurrente no podrá presentar más de una sola obra, pintada al óleo, y que no haya figurado en otras exposiciones públicas, concursos o exposiciones personales.

El autor de la obra premiada, que pasará a ser de la exclusiva propiedad de la Real Academia de las Artes del Dibujo de Florencia, recibirá un premio de 50.000 liras.

Todo concurrente deberá enviar una declaración explícita de su participación al concurso a la Presidencia de dicha Academia, antes del 1.º de abril de 1939. Antes del 1.º de septiembre deberá poner en conocimiento de la Academia las dimensiones de su obra, incluido el marco. Las obras deberán estar en poder del Presidente de la Academia lo más tarde el día 30 de septiembre de 1939.

Para más detalles pueden pedirse al Servicio de Exposiciones de la Jefatura Nacional de Bellas Artes, en el Ministerio de Educación Nacional.

El jefe de los Servicios de Bibliotecas y Archivos, dijo a los informadores que el Ministerio acababa de firmar una importante Orden, por la cual, se facilitaba de un modo práctico medios de trabajo de gran utilidad a los sabios españoles: Revistas científicas internacionales. El considerable perjuicio que a nuestro progreso científico y técnico ocasionaba la incomunicación de nuestros estudio

mundial a través de las revistas consagradas a esta materia, motivada por las medidas prudentemente impuestas por las circunstancias, han sido el motivo de esta Orden. Por ella se crea una suscripción a todas las revistas científicas extranjeras que circularán por los centros Universitarios y de cultura de España por plazos de 15 días. Después de esta primera circulación la Jefatura de Bibliotecas dictaminará el lugar en que han de ser definitivamente conservadas cada una de las colecciones. Después continuará el Servicio de préstamos con la oportuna regulación. Con esta Orden se da un paso de gigante en la facilitación de los trabajos de investigación de los sabios españoles.

Como complemento de la Orden creando la suscripción central de revistas científicas la Jefatura del Servicio Nacional de Bibliotecas va a publicar un índice nacional de las revistas científicas que se encuentran en España con indicación precisa de los lugares donde se hallan depositadas para facilitar información al público estudianto que de este modo podrá servirse de ellas. En la Jefatura, dijo el jefe del Servicio a los informadores, poseemos ya todos los datos facilitados por las Universidades y Centros docentes y la publicación se verificará en breve plazo.

La generosidad de los autores de libros no cesa y cada día es dable dar reseña de un nuevo acto de donación. Con destino a las bibliotecas públicas del Estado se han recibido 18 ejemplares de la obra "El Jurado", 15 del "Código Penal (1870-1932)" y 69 de la obra "La oja roja en España" regalados por su autor, don Hilario Núñez de Cepeda.

Lo que los rojos dejaron en Lérida ¡Basura, mucha basura!

La liberación total de Lérida del alcance de los cañones rojos nos la cuenta, con estos felices rasgos, en información fechada el día ocho de los corrientes un buen vitoriano amigo nuestro, ágil plumífero, que nos dice: Ayer fué día de acontecimiento para Lérida. Los rojos abandonaron la orilla izquierda del río, sin hacer ruido ni despedirse. Al comprobarse tal hecho, hacia mediodía, se animó mucho la margen derecha, y por la noche se había montado un puente provisional, y otro hoy por la mañana; ambos perfectos

mente contruidos, que permiten incluso la circulación de toda clase de camiones. Anoche los soldados ercendian grandes hogueras en esta orilla del río; y hoy la gente, endomingada, recorre con cierto aire de suficiencia, nuestras trincheras del lado de acá, paseando por zonas vedadas durante nueve meses, que tienen el aspecto de ciudad completamente distinta. Aún no se permite a la población civil el paso al otro lado. Se trabaja activamente en limpiar la coque de tanto tiempo; desaparecen sacos terrosos y vallas indicadoras de peligro.

Hemos pasado el río y recorrida la zona roja hasta ayer, con sus casas saqueadas, rótulos revolucionarios ya casi desaparecidos, automóviles destruidos, calles y jardines con los más variados objetos abandonados, desde papeles y retratos de familia hasta un velocipede primitivo; y muchas trincheras, complicadas, irracional, como si aún estuvieran llenas de rojos, y extendiéndose hasta el mismo lecho del río, de manera que con una ligera crecida, quedarían algunas inundadas. La ciudad se anima de manera inusitada; se mueve en ella población civil y militar. Aún se halla uno bajo la influencia de los nueve meses pasados, e instintivamente evita las habitaciones delanteras de la casa desde las que se veía zona roja. Por cierto que desde la orilla izquierda se ve perfectamente nuestra casa, con sus dos agujeros de proyectil de cañón. Hemos vivido en ella hasta el final. El día 23 de diciembre nos metieron una granada de anti-tanque por un balcón, sin que produjera más que el consabido destrozo. Ahora deben encontrar se los rojos ya muy lejos de aquí.

El lunes se reúne la larsa de Ginebra

Asistirán cinco ministros de Relaciones Exteriores, pero no el de la U. R. S. S., que dicen está en la lista de los "depurados"

Ginebra.—Se sabe que a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que comenzará el próximo lunes, asistirán cinco ministros de Relaciones Exteriores: Halifax, de Inglaterra; Bonnet, de Francia; Spaak, de Bélgica; Munster, de Letonia, y Sanders, de Suecia.

Se anunció la venida del comisario de Negocios Extranjeros, Litvinoff, pero se ha recibido un telegrama según el cual no puede salir de Rusia, por lo que será sustituido por Surita, embajador de los Soviets en París.

Esta imposibilidad de Litvinoff para trasladarse a Ginebra es muy comentada, llegándose a creer que pueda ser incluido en una de las listas de los próximos "depurados".

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Valdegovia	Valdegovia
San Millán	San Millán
Ribera Alta	Ribera Alta
Villabuena	Villabuena
Vitoria	Vitoria
Bernedo	Bernedo
Ribera Alta	Ribera Alta
Valdegovia	Valdegovia
Cuartango	Cuartango
Valderejo	Valderejo
Ribera Alta	Ribera Alta
Valdegovia	Valdegovia
Villarreal	Villarreal
Lagrán	Lagrán
Ribera Alta	Ribera Alta
Iruña	Iruña
Lanciego	Lanciego
Arraya	Arraya
Arraya	Arraya
Vitoria	Vitoria
Zuya	Zuya
Yécora	Yécora
Foronda	Foronda
Ciootia	Ciootia
Zaldueño	Zaldueño
Zambrana	Zambrana
Zárate	Zárate
Zuaza	Zuaza
Zuazo de Cuartango	Zuazo de Cuartango
Zuazo de Gamboa	Zuazo de Gamboa
Zuazo de San Millán	Zuazo de San Millán
Zuazo de Vitoria	Zuazo de Vitoria
Zuazola	Zuazola

El Gobernador civil, a Burgos

El Gobernador civil, señor Barrón de Benasque, salió esta mañana en automóvil para Burgos, donde despachará esta tarde con el Excmo. señor Ministro de Gobernación, estando de regreso en nuestra ciudad para esta noche.

Varias multas

Por la Junta Provincial de Abastos, y en su sesión celebrada el pasado día 11, han sido impuestas las siguientes multas: A don Justino Ibáñez Romategui, 1.000 pesetas y devolución del exceso por venta a precio abusivo; a don José Ochoa de Retana, "La Llave Alavesa", 1.000 pesetas por venta a precio abusivo.